

ВЕРНУТЬСЯ С ВОЙНЫ ... (ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПОИСКОВОЙ ГРУППЫ «ВИККРУ» «БЫХОВСКИЙ РУБЕЖ»)

С. Ф. Жижан

Быховский районный историко-краеведческий музей
г. Быхов, Беларусь

Музеи называют грандиозной памятной книгой человечества. Но это не застывшая коллекция. Музей должен непрерывно развиваться, обновляться, пополняться новыми экспонатами. Зачастую это происходит благодаря поисково-исследовательской деятельности.

Поисково-исследовательская работа – важнейшее направление деятельности любого музея, которое не только способствует его развитию, но и обеспечивает пополнение фондов, разработку и обновление экспозиции, расширение тематики экскурсий.

Вместе с тем ни для кого не секрет, что поисковую работу чаще всего проводят активисты, волонтеры и краеведы с помощью руководителя музея или научных сотрудников. Успех этой деятельности во многом зависит от того, насколько продуманно организована работа, как ее участники владеют техникой исследовательского поиска, основами информационной и коммуникативной культуры. Поисковая и исследовательская работы в музее тесно связаны между собой. Практически исследование является продолжением поиска. Результатом поисково-исследовательской работы в музее должны стать не только найденные документы и предметы, но и их анализ, итоговый отчет. Формы отчета могут быть письменными, устными, наглядными.

Поисковая группа «Быховский рубеж», структурное подразделение общественного объединения «Могилёвский областной историко-патриотический поисковый клуб «ВИККРУ», зарегистрирована Быховским районным исполнительным комитетом как общественная организация 15 сентября 2010 г. Свою работу поисковая группа осуществляет при ГУК «Быховский районный историко-краеведческий музей» [4].

На первоначальном этапе, у истоков создания поисковой группы стояли три человека, на сегодняшний день в состав подразделения входят девять человек и пять волонтеров, сотрудничающих с поисковиками на уровне посильной помощи.

За семь лет работы членами поисковой группы было проведено более трёхсот выездов на места предположительных неучтённых воинских захоронений (в окрестностях населённых пунктов Быховского района и г. Бы-



хова). В результате проведённых визуальных поисков, на территории района были выявлены десятки неучтённых воинских захоронений, которые относятся как к событиям лета 1941 г., так и боевым действиям осени 1943 г. – весны–лета 1944 г. По итогам работы обнаружены и перезахоронены с должными почестями более 180-ти бойцов РККА, установлены имена девяти солдат.

В результате экспедиций визуально были найдены предметы, относящиеся к событиям Великой Отечественной войны, не представляющие угрозы для жизни и носящие характер военной амуниции и быта. Все они были переданы в фонды ГУК «Быховский районный историко-краеведческий музей».

На базе наработок поисковой группы, на территории района были проведены две республиканских и одна международная «Вахты Памяти».

«Вахта Памяти» 2014 г. проводилась летом с 21 по 28 июня, и прошла при непосредственном сотрудничестве с 52-м отдельным поисковым батальоном и областными поисковыми формированиями, а именно: отрядами «ВИККРУ» и «Спадчына», также в вахте приняли участие некоторые местные краеведы.

Поисковая деятельность мероприятий коснулась разных периодов Великой Отечественной войны на территории нашего района, например, если возле д. Селец, Усохи, Рыжковка и Годылёво, поиск проводился в индивидуальных ячейках летней обороны, жаркого лета 1941 г., то под Красницей и Смолицей речь уже шла о тяжёлом зимнем наступлении 1943–1944 гг.

В итоге за время проведения «Вахты Памяти» удалось обнаружить останки 23 бойцов, у пятерых из них было найдено 5 смертных медальонов, из которых два оказались пустыми, а три заполненными, которые в дальнейшем удалось прочесть [2].

Вахта завершила свою работу 28 июня на Лудчицкой высоте в рамках торжественных мероприятий, посвящённых 70-летию освобождения Быховского района от немецко-фашистских захватчиков.

В августе 2016 г. на территории Быховского района проводилась международная «Вахта Памяти», посвящённая 75-летию начала Великой Отечественной войны. Историко-патриотический проект объединил поисковые группы из Могилева, Бреста и Москвы. В раскопках участвовало около 40 поисковиков – отряды из Могилёвского областного клуба «ВИККРУ», отряд из Бреста, представители Российского военно-исторического общества. Поисковики разбились на пять групп и вели поиски в разных уголках района, где по архивным документам проходили бои летом 1941 г. и осенью–зимой 1943 г. – весной–летом 1944 г.



В д. Прибережье, где в 1941 г. попал в окружение штаб 45-го стрелкового корпуса генерала Э. Магона вместе с подразделением 148-й стрелковой Саратовской дивизии [1, с. 185], была обнаружена первая находка. На частном огороде найдены две ямы, где лежали 13 солдат. Вместе с останками нашли 5 медальонов. Артефакты были переданы на экспертизу.

В конечном итоге вахты поисковики подняли останки 35 бойцов Красной армии. Имена трёх бойцов удалось установить: Серик Михаил Сергеевич, капитан, комбат 292 с.п. 187 с.д.; Жигун Иван Федосеевич, 1911 г. рожд., красноармеец, стрелок; Закорецкий Василий Тимофеевич, 1912 г. рожд., рядовой, стрелок. Все они оказались уроженцами Украины и служили в 187-й стрелковой дивизии, которая в июне 1941 г. занимала оборону по рубежу Быхов–Вейно на участке Днепра. Два медальона, к сожалению, остались безымянными.

Прежде чем останки смогли поднять из-под земли, могилёвские поисковики долго изучали исторические документы: два года работали в военных архивах, беседовали с местными жителями, провели около десяти поисковых разведок.

Вахта Памяти «Днепровский рубеж» проводилась в Быховском и Чаусском районах с 16 по 28 июня 2017 г. силами поискового клуба «ВИК-КРУ» с участием поисковиков из Бреста, Витебска и Минска. Общий состав участников – около 50 человек, среди которых офицеры запаса, учащиеся, студенты, работающая молодежь, преподаватели и музейные работники, объединенные в семь мобильных групп [3].

В лесном захоронении, 2 км северо-восточнее д. Кузьковичи, находились останки Шутова Ивана Кирилловича, 1921 г. рожд., уроженца Запорожской области, Куйбышевского района. Он служил в оперативной части особого назначения 36-й танковой дивизии 17-го механизированного корпуса. Числился пропавшим без вести с июля 1941 г.

Второй медальон был обнаружен в д. Лисичник на глубине 30 см без костных останков. С помощью экспертов текст на бумажном вкладыше удалось прочитать. В июле 1941 г. здесь воевал Пряхин Иван Кузьмич, который считался пропавшим без вести с ноября 1941 г. Сейчас по архивной карточке военнопленного установлено, что И. К. Пряхин был пленен 22 июля 1941 г. под Могилевом, а личный солдатский смертный медальон успел выбросить у д. Лисичник. Находясь в немецком концлагере, умер 14 сентября 1944 г., там же и похоронен.

Все работы велись под строгим контролем специалистов 52-го отдельного специализированного поискового батальона. Ведь упустив одну мелкую деталь, можно навсегда потерять имя солдата. И всё же пять медальонов рядом с останками бойцов найти удалось, а значит, есть шанс, что



без вести пропавшие будут не только перезахоронены с воинскими почестями, но и об их судьбе узнают родные.

Финансирование питания и транспортных расходов Вахты Памяти «Днепровский рубеж» проводилось за счет личных средств участников и спонсорской помощи Республиканского добровольного общества охраны памятников истории и культуры.

Исследовательская работа поисковиков, выраженная в отчётах, публикациях в периодической печати, материалах сборников научных статей и докладов, подкрепляет и популяризирует поисковую деятельность.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Борисенко, Н. С.** Днепровский рубеж: трагическое лето 1941-го / Н. С. Борисенко. – Могилев: Могилев. обл. укруп. тип. им. Спиридона Соболя, 2005. – 368 с.

2. **Кисляк, О.** Дорогами войны [Электронный ресурс] / О. Кисляк. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/dorogami-voyny-165949.html>. – Дата доступа: 28.03.2019.

3. На Быховщине открылась ежегодная «Вахта памяти – 2017» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.bykhov.by/?p=133978>. – Дата доступа: 28.03.2019.

4. Поисковая группа «Быховский рубеж» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mogilev-region.gov.by/category/poiskovye-gruppy-i-otryady-oblastnogo-istoriko-patrioticheskogo-poiskovogo-kluba-vikkru-1>. – Дата доступа: 28.03.2019.

